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Martirii din închisorile comuniste au fost 
comemorați la Gherla
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Mitropolitul Andrei al Clujului a săvârșit miercuri Sfânta Liturghie a Darurilor înainte 
sfințite la Mănăstirea „Sfinții 40 de mucenici” de la Memorialul Gherla. Au fost 
comemorați foștii deținuți politici anticomuniști.

Slujba de hram a fost oficiată de Mitropolitul Andrei al Clujului împreună cu un 
sobor de preoți în Paraclisul așezământului monahal.

„Ziua aceasta, de 9 martie, când îi cinstim pe Sfinții 40 de mucenici, a fost aleasă 
de Asociația Deținuților Politici să fie și ziua în care sunt comemorați cei ce în 
perioada recentă și-au mărturisit crezul și credința și au umplut temnițele 
comuniste”, a spus Mitropolitul Andrei al Clujului.

„Mănăstirea de aici este cea care îi pomenește fără încetare pentru că astăzi este 
și ziua lor, a celor care au mărturisit în temnițele comuniste. Pe unii dintre ei, 
Sfântul Sinod al Bisericii Ortodoxe Române are intenția ca în 2025 să îi 
canonizeze”, a explicat ierarhul.

Răspunsurile liturgice au fost oferite de Grupul psaltic „Keramos” al Memorialului 
Gherla și Corul „Iacov Protopsaltul”.

După Sfânta Liturghie, Mitropolitul Andrei a săvârșit slujba parastasului pentru 
martirii care au murit mărturisind credința în închisorile comuniste. Slujba a fost 
oficiată la cimitirul deținuților politici de pe „Dealul Cărămidăriei” din Gherla.

La slujba de pomenire a participat Grigore Pepene, fost deținut politic, în vârstă de 
98 de ani. De asemenea, au participat oficialități locale, Garda de onoare a Grupării 
mobile de Jandarmi din Cluj-Napoca și persoane care au vrut să aducă un omagiu 
celor care au murit în închisorile comuniste.

În zilele următoare se vor desfășura mai multe manifestări culturale și 
comemorative sub genericul „Zilele Memorialului Gherla”.

Memorialul Gherla a fost înființat în anul 2017, odată cu Mănăstirea „Sfinții 40 de 



Mucenici”, fiind un proiect de cercetare, comunicare, educație și promovare a 
memoriei detenției politice de la Gherla din perioada comunistă, dar și a victimelor 
represiunii comuniste din întreaga țară.

Comemorarea Deținuților Politici Anticomuniști în ziua Sfinților 40 de Mucenici a 
fost fixată de Parlamentul României în 2011 prin Legea 247/05.12.2011.
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